





关于印发《马鞍山市残疾人职业技能培训
及竞赛实施方案（试行）》的通知

各县区（含开发园区）残联、财政局、人社局：
    现将《马鞍山市残疾人职业技能培训及竞赛实施方案（试行）》印发给你们，请认真贯彻落实。
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马鞍山市残疾人职业技能培训及竞赛
实施方案（试行）

为进一步加强我市残疾人职业技能培训工作，认真贯彻落实《“十四五”残疾人职业技能提升计划》和《安徽省“十四五”残疾人保障与发展规划》，帮助困难残疾人通过职业技能培训，掌握实用技能，切实提升就业创业能力，实现残疾人高质量就业，改善残疾人生活状况，特制定本方案。
一、指导思想
以困难残疾人就业需求为导向，坚持锻造技能、激发干劲、促进就业、鼓励创业的原则，健全覆盖对象全面、培训模式灵活、运作流程规范、就业形式多样、服务措施健全的职业技能培训机制，建立由各级残联主办、职业院校指导、民办培训机构参与、企业自主培训、行业协会技能培训共同组成的职业技能培训网络，推动残疾人职业技能培训走向规范化、专业化、精细化，充分发挥残疾人职业技能培训提素质、促就业、保民生的作用。以组织开展残疾人职业技能竞赛为契机，建设残疾人技能人才队伍，培养造就一批素质优良、技艺精湛、结构合理的优秀残疾人劳动者。
二、目标任务
全市将在“十四五”期间（2021-2025年），对3000名城乡残疾人开展职业技能培训，让有就业意愿的残疾人普遍接受就业创业、实用技术和岗位技能等培训，让更多的残疾人具备融入社会、参与社会建设的能力。
三、培训对象
具有本市户籍，持有《中华人民共和国残疾人证》，在就业年龄段内（16-59周岁），有劳动能力、就业愿望且具备培训条件的残疾人。应优先组织低收入残疾人（低保对象、特困人员、低保边缘及返贫监测对象等）参加培训。
同一残疾人一年内参训项目不超过2种（含2种）、5年内累计参训项目不超过5种（含5种）。
四、主要措施
（一）结合数据分析，掌握就业现状。各级残联要切实掌握残疾人就业需求，依托现有残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新统计分析系统，对辖区内就业困难残疾人开展走访、调研，摸清就业年龄段内具有接受职业技能培训条件和能力的残疾人数量和状况，及时更新残疾人就业培训数据。在充分统计和分析的基础上，根据残疾人就业需求和市场需求，开展有针对性、实用性、有效性的精细化培训，力争实现“培训能上岗、培训有岗上”，确保残疾人职业技能培训取得实效。
（二）坚持需求导向，着眼市场发展。各级残联要坚持以促进就业创业为目标，立足本地产业发展现状和趋势，面向适合残疾人就业的行业，征集残疾人就业前景好的专业，确定培训内容，委托有资质的机构，将残疾人培训成本地市场需要的人才。要注重培训后的就业创业成功率，着力解决残疾人就业愿望与个人就业创业能力、市场需求不匹配的矛盾，着力缓解残疾人素质结构与经济社会发展需求不相适应、结构性就业矛盾突出的问题。
（三）“订单式”培训，解决企业所需。依托企业、职业院校、社会培训机构等，建立一批残疾人职业培训基地和创业孵化基地，为残疾人提供职业技能培训、实习见习和就业创业服务平台。各县区残联要主动摸排辖区企业中适合残疾人工作的岗位，主动向企业宣传相关残疾人就业创业政策，鼓励企业根据岗位需求，为残疾人提供见习、试用的机会，为残疾人与用人单位之间搭建就业信息畅通的桥梁。各级残联应根据企业开发的岗位，有针对性地开展定岗培训、“订单式”培训，帮助有就业愿望和培训需求的残疾人得到相应的就业技能、职业素质，也帮助企业输送一批符合岗位要求的合格员工。
（四）“名师带高徒”，激发创业激情。建立社会化培训机制，多渠道、多方式开展残疾人职业技能培训，结合“名师带高徒”评选活动，挖掘一批具有社会责任感、热心残疾人事业的优秀技师、技术能手，鼓励支持“名师”开展“师带徒”“老带新”等学徒培训，实现传承技艺和公益事业的同步发展。呼吁号召残疾人主动拜师学艺，努力掌握一技之长，展现残疾人自力更生、自强不息的精神面貌，激发广大残疾人参与就业创业的激情，营造出热爱劳动、向往奋斗的良好氛围。
（五）建设人才队伍，培育岗位精英。加快推进残疾人高技能人才队伍建设，在全市培养一批技能精湛、行业广泛的残疾人高技能领军人物，鼓励高技能残疾人薪火相传、带徒传技，培育、选拔更多残疾人工匠和技能型人才。办好全市残疾人职业技能竞赛，组织参加全省、全国残疾人职业技能竞赛，对在各类职业技能竞赛中表现优异、获得佳绩的选手，适当予以精神和物质奖励，充分激发参赛选手奋力拼搏、勇创佳绩的竞技精神。
（六）培训就业衔接，实现全链条服务。各级残联要充分发挥职能作用，密切残疾人职业技能培训和就业创业的衔接，实现残疾人“职业能力评估—职业技能培训—就业岗位（创业项目）推荐—就业跟踪服务”等全链条就业服务。各县区要加强残疾人就业创业指导服务，协调财政部门、税务部门、金融机构按规定落实创业担保贷款贴息、税费减免等扶持政策。加大与用人单位的协调推介力度，促进残疾人通过接受职业技能培训实现稳定就业。
五、实施步骤
市残联计划每年组织2次培训，分上下半年进行。各县区残联可结合实际自行开展。
（一）准备动员阶段。（上半年：3月15日—4月30日、下半年：8月15日—9月30日）对有培训需求的残疾人进行摸底登记，积极联系具备培训条件的企业、职业院校、培训机构，制定培训计划，明确培训内容、场地、时间等具体安排，广泛宣传动员广大残疾人参与。
（二）组织培训阶段。（上半年：5月1日—5月31日、下半年：10月1日—10月30日）按照既定的培训计划，分步骤、有序地组织开展各类培训，做好培训期间的保障和监督工作。
（三）促进就业阶段。（上半年：6月1日—6月30日、下半年：11月1日—11月30日）对参训残疾人开展满意度调查，组织残疾人与用人单位双向选择，对残疾人是否就业进行跟踪了解，对培训后安置残疾人就业的用人单位落实就业扶持政策。
六、补贴标准
（一）培训补贴
参加职业技能培训的残疾人由残联或残联委托的培训机构认定培训合格后，根据实际的参训天数，给予误餐、培训资料、耗材、场地、授课费等职业技能培训补贴，每期培训班每人补贴最高不超过1500元（含1500元）。
1.误餐补贴：每人每天50元，用于参训残疾人餐食；
2.培训补贴：每人每天100元，用于购买培训资料、培训所需耗材、场地租赁、授课费等。
（二）竞赛奖励
残疾人代表安徽省参加中国残联组织的残疾人职业技能竞赛、代表马鞍山市参加安徽省组织的残疾人职业技能竞赛或参加马鞍山市举办的残疾人职业技能竞赛，并获得名次的，应当给予奖励。
1.代表安徽省参加中国残联组织的残疾人职业技能竞赛获得一、二、三等奖和优秀奖的，分别按照每一奖项每人奖励5000元、3000元、2000元和1000元。
2.代表马鞍山市参加安徽省组织的残疾人职业技能竞赛或参加马鞍山市举办的残疾人职业技能竞赛获得一等奖、二等奖、三等奖的，分别按照每一奖项每人奖励2000元、1500元、1000元。
七、资金安排
残疾人职业技能培训补贴、竞赛奖励等资金由各级残疾人就业保障金和上级转移支付资金中支出。
八、工作要求
（一）强化组织领导，探索多元培训。各县区残联要加强组织领导，将残疾人职业技能培训纳入年度重点工作，制定详细、具体的培训计划，有序组织实施。发挥企业的主体作用，积极引导企业参与到扶持残疾人就业创业中，探索“进厂培训”“工训结合”等方式，培训企业需要的员工，鼓励企业安置残疾人就业。结合当地优势产业，在农村残疾人中开展种植、养殖、加工、传统工艺等实用技术，提高就业增收能力。
（二）强化监督指导，规范资金使用。各级残联可以组织或通过政府购买服务的方式委托各类培训机构开展培训，培训机构应是经过同级人社部门认定的、行业信誉好、培训质量高的机构。残联要与培训机构签订正规的残疾人培训协议，并对培训的各个环节进行监管和指导，培训机构需要向残联报备培训学员花名册、考勤表、结业证明、满意度调查等资料，杜绝虚报冒领、挪用截留等现象，切实保障资金使用管理的规范性、安全性、有效性。
（三）强化培训效果，建立档案台账。残疾人培训资金不得用于向残疾人发放纪念品、组织旅游考察等支出。培训过程中不得向参训人员收取任何费用，要建立参训学员满意度评价制度，残联根据培训合格的残疾人人数，按照协议支付培训补贴资金。要加强实名制动态管理，实名、准确、完整地录入残疾人职业技能培训信息，建立完善的残疾人就业培训档案，确保残疾人职业技能培训的真实性、规范性。
（四）强化宣传引领，优化社会环境。充分利用各种平台和网络媒体，加强残疾人职业技能培训、竞赛的宣传，创新宣传方式，提升社会影响力和公众知晓度，营造全社会关心关注残疾人就业创业的良好氛围。大力宣传残疾人技能人才典型事迹、残疾人通过技能提升和创业创新脱贫致富的成功案例，增强残疾人对就业理念、职业使命的认识与理解，引导更多残疾人树立“技能立业”的理念，提高残疾人参与就业、实现价值的自觉性和主动性。


